www.whb.cn 2023年9月20日 星期三 策划/邵岭 黄启哲 本版责任编辑/范昕

"震耳欲聋" 如何修辞了"沉默"

enhui文匯報

▶10版・文艺百家

《不虚此行》:作为短视频时代 矫正装置的慢电影

▶11版・影视

艺术再度回到新的起点 像一个孩童的世界

▶12版・艺术

林场人的小命运与生态文明的大时代

-评央视一套电视剧《父辈的荣耀》

吕鹏

虽然说不同种类与题材都是电视剧 大花园中不可或缺的奇葩,但现实题材 电视剧无疑是所有题材类型中最具时代 特征、社会特色和精神号召力、感染力 的。它们在时代精神和时代品格上的影 响力和引导力,似乎怎么强调都不为过。

好的现实题材电视剧会发挥记录时 向上的功能和作用,刚刚收官的热播剧 《父辈的荣耀》就可谓这样的一部剧集。

该剧以"三道沟"林业工人顾长山 '拼拼凑凑"的一家子的生活经历为主 线,讲述从1997年开始的20余年间林场 他们的悲欢离合喜怒哀乐,折射生活和 银山"的时代诉求,用真情实感感染着 屏幕前的观众,凸显了现实题材电视剧 巨大的魅力,为我们带来不少制作上的

以戏剧真实书写 一代人的命运

《父辈的荣耀》聚焦了以往电视剧 中甚少呈现的林场工人这一群体,这是 选题上很特别的一点。然而如何将其 呈现在屏幕上,也颇具挑战。更特别的 是,该剧呈现林业工人这一群体的命运 代人的生活命运与抉择,在家的叙述中 融入国的命题,形成了家国巧妙的合 同构。于是在家庭成员的增与减中,见 国家对林场政策的转与变,在家庭成员 的喜怒哀乐中,见我国林业的变化发 展,用一个个生活化的细节呈现了一代

育的师父生活在一起。长山主外,存花 主内, 兆成内向懂事, 兆喜外向淘气, 师 父智慧善解人意,如果不是意外的发生, 故事,呈现在观众面前。 生轨迹向前推进了。转折发生在因为要 减少树木砍伐、缩减上山工人数目的指 压死,其妻小萍去南方闯荡,独自留下备 战高考的儿子陈兴杰成为顾家第一个养 子。顾家收养的第二个养女梁凤勤是长 山的工友兼邻居马晓云和梁富宽的二女 儿,第三个养子是"杀人犯"刘玉良的儿 子刘自强。于是一家五口变为一家八 口,随着子女们的成长,子辈与父辈间的 故事,就随着国家对于林业的改革、治理 和建设中缓缓铺陈开来。



了当年的计划生育政策;林场的改革中 的停薪留职、下岗及再就业等,都通过庸 常生活平淡底色上带有一些幽默色彩的

活中呈现历史和人物的命运变迁,却让 情。这种朴实而单纯的情感,难能可贵

以真挚情感感染

合历史和现实,而优秀的现实题材电视 剧则能通过故事调动观众的情感体验,

的同时,因为稀缺又极度特别。为让这 一特别的故事在叙事逻辑和情感上都更 处理上都在故事和情感间寻到一个平 的关系。而对于现实主义题材电视剧创

其次是情感表达的真实。《父辈的荣

耀》可谓小人物的群像戏,难得的是剧中 的每个演员都用生活化可感可触的表 存花的扮演者刘琳和马晓云的扮演者葛 珊珊尤其值得称道。那存花善良和付出 很符合大众对贤妻良母的认知,然而普 罗的贤妻良母的塑造却也容易陷入俗 套,刘琳把那存花善良、坚韧、有主心骨 但也有着小人物的局限性的一面在表演 到兴杰安慰,立即收声,就把那存花对病 人焦虑、对金钱焦急以及对问题可能解 少的核心,然而戏剧的真实不是记录的 的家,在这个家中大多数人没有血缘关 的出色表演,无疑极大地助力了故事的

三者间是相辅相成、彼此递进、互为因果

韧通透朴素以及他们的短板和缺陷,在 林业改革、整治和建设的大历史背景中 得以成立,并获得观众的认同和认可,同 时带给观众向上向善的力量。

以现实力量提升 电视剧的品格

刻画现实,蕴藉社会心灵,引领时代 历史横流中社会和国家的沧桑巨变下 最后是情感认同的真切。符合逻辑 和精神遗产应被子代承继和发扬。电 的情感叙事与真挚可感的演员表演,最 视剧通过温暖人心的故事叙述和人物 终服务于观众对剧中人物的情感认同, 塑造,让人信服这种精神传承的可能及

衡,既不拔高故事,又能体现电视剧所要 作而言,达成观众对于人物塑造情感上 握上也并非没有缺憾。比如,在题材及 社会与国家的关系,而这或者就是现实 ——可能还略显平凡——的故事,收获 时候,面临生活的捉襟见肘,那存花的反 主义题材电视剧成功与否的标准。《父辈 人特有的粗粝和幽默刻意地消解了现实 如此多的感动,除了故事的制作用心、场 对和抗议但最后又妥协的转变过程,就 的荣耀》通过编剧的剧本、演员的表演和 生活中的很多愁苦,以及改革过程中的 影视文化与视听传播研究中心主任)

的横切面,但20多年的故事还是缺乏了 东北地区及中国发展的纵深,带来的结 果是感动和温暖有余,反思与反省不 们和子代儿童期的表演尤其精彩到位。 的扮演者张晚意可能是为了要表现人物 分在艺术水准上明显不如前半部分的情

然而瑕不掩瑜,《父辈的荣耀》生动 地注解了国家政策的变迁以及对生态环 保可持续发展的探求。观众在被故事感 动、在被人物温暖的过程中,能更好地看 不过,该剧在现实主义的创作和把 待过去、现在和未来,更好地理解个人、

(作者为上海社科院新闻所研究员,

必然。该剧通过刻画和描写20多年间, 老去,但他们奉献、善良、坚韧等的品格

AI 时代,相信绘画的可能和能量

高世名

然坚持以绘画作为各种媒介的基本方 明明绘画占据着艺术市场的绝对主体。 式存在。绘画作为一种视觉性、作为一 法和底层逻辑进行创作,他们以自我丰 富的创作和研究为案例,讲述开始绘 命就是"世界的发现与人的发现",具体 以视觉的修养和品质,一种感受力,一

年时代都有涂涂画画的本能。我们要 心灵的探寻?绘画是否可以安身立 注意的是,小朋友们画画和所谓艺术家 命?这里的安身立命不只是靠作品养 的绘画不同,小朋友们是在画出一个自 活自己。 己的世界,里面的动物、人物、怪物都是

恋物的对象,成为艺术市场上的商品。

"坚持绘画的理由"要复杂得多。 今天的艺术媒介太丰富了,艺术手段五 质,我觉得这品质是来自绘画的锻炼。 艺术媒介、观念与手段丰富多样,AIGC 花八门,无限生成的AIGC似乎无所不 这些艺术家来自各个艺术领域,如今仍 然在当前艺术家群落中占据最大比例, 存在方式,虽然未必以画布和颜料的形 而是无限可能的,是生动的,真实的。 地自我批判、返身以诚。

近些年美院毕业生的很多创作,创 他们相信绘画。人和画的这种"神笔马 术家,有人做装置,有人做影像,有人什 这个过程却创造出了一种非常独特的 的生命经验能否用绘画来收纳和抒 愿它们被用过之后像爆竹一样化为灰 新设计、开放媒体,直面数字科技前沿, 良"式的关系,随着长大成人逐渐退化、 么都做。他们做的装置、影像都有一种 绘画状态,一种新的视觉。在今天,在 发?一个在画室中闷头画画的画家,生 以多种AI工具进行了一系列别开生面 消失了。绘画成为挂在墙上的审美和 视觉的品质。比如杨福东的影像,无论 与当代所有艺术媒介的互动之中,绘 产出的是他这段时间生命经验的一份 是构图还是影调、时间叙事、镜头语法, 画本身也已经发展成为一个相当开放 报告。绘画是个人在画布上面对世界 甚至是镜头意志,都有一种非常高的品 的领域。绘画是一个自由、开放的界 的表态,是我们跟世界打交道、发表议

这些年,我反复强调——艺术的使 种感官知觉而存在,它供给了各类媒介

我想给青年艺术家今后的创作提

其实,在中国美术学院的历史上, 别的东西,那么艺术家的艺术生活是不 曾经有一段激进的绘画探险。那是一 是要划分为艺术和艺术之外的生活。

面,通向任何一个时空。这就不再是 论的方式,更是收纳世界经验、探寻生 们为什么还要坚持绘画?绘画不可替的东西?我以前策划展览,总要提醒自跟世界打交道的时候,绘画是第一个也反过来吸纳一切艺术媒介、一切视觉发的天地就有多大。其实艺术没有对错 代的东西是什么? AI 时代,绘画何为? 己别忘记绘画,要关注绘画。这本身就 是最简单、最自然的媒介。可以说,绘 明,可以容纳我们所有的经验和实践、猜 之分,好坏之分也是可以争辩的,重要 近日,中国美术学院邀请了一批已 很成问题,似乎画家在当代艺术大展中 画是艺术发生的第一媒介。从这个角 想和梦想。所以我们要相信绘画,相信 的是真假之分。这里的真是真实,而不 因为古今中外,凡发生过的都在这汪洋 经毕业的艺术家们聚焦"绘画问题"。是一个需要被照顾的群体,明明画家依 度来讲,绘画在当代艺术中有其强大的 它的可能和能量。绘画是开放的,因 只是真诚,真实是一种能力,需要不断

就是"创造新感性,发明新日常"。绘 种制作的技艺,一种美学。在这个意义 ——"艺术不是我不做别的事情的理 我说的"画廊气",是一种让创作者自 载沉载浮。这是我的历史观。由此,我 '开始绘画的理由"其实不必说,绘 画能否发明出新的感性?绘画能否触 上,绘画"杀身成仁",供养着所有的当 由"。这句正确的"废话"值得我们琢磨 我束缚的东西,一种对商品拜物教的顺 们就有了数种可能的选择,我们可以像 一下。除了绘画,生命中还有许许多多 应和谄媚。绘画不只是艺术类型,也不 庄子那样,乘坐一只巨大的葫芦,于这 止于语言和媒介。它可以作为行动,作 为现场,作为事件,作为生活方式,作为 个"反绘画"的思潮,或者说,那是一个 然而我们又常说,艺术是艺术家全部生 心灵症状,作为斗争手段。福柯有句话 构造出自己的船只与彼岸。 黄永砯、耿建翌、张培力、汪建伟、 追求"绘画零度"的过程。去表现性、去 命经验的凝结和投射。每个人都是圣 说得很好:"我愿我的作品成为像手术

儿更高一点,眼量更大一点,要看到全 子、佛陀、老子、苏格拉底、王羲之、"荆 其次,青年艺术家要提防"画廊 关董巨"、达芬奇、歌德、毕加索、杜尚 气"。我不是反对商业。艺术史上,艺 博伊斯、林风眠、赵无极……都是我们 流纵横中打捞起古今中外所有的碎片,